

跑出高质量发展加速度

全力打造西南部区域医疗中心,让更多群众在家门口享受健康红利

非凡十年
活力南海

健康

责任编辑 王崇人

美术编辑 宁静

“还好有你们,是你们救了我家老太婆的命啊!”8月18日,潘姨迎来了康复出院的日子。临走前,潘姨的老公紧握医生双手连声感谢。

前不久,潘姨因高血压住进了南海区第四人民医院(以下简称“南海四院”)神经内科住院部调养,突发脑中风,情况十分危急。好在,南海四院神经内科在治疗脑血管疾病方面拥有丰富经验,经医生紧急手术抢救后,潘姨转危为安。

“放在以前,遇到此类危急重症,我们只能往市里的大医院转运。但是现在,我们有人才、有设备、有技术。我们能做,甚至做得更好!”该院党委书记陈振华说。

党的十八大以来,南海区的医疗卫生事业飞速发展。南海四院在这十年间向人民交出了数张高分答卷:坚持以党建引领发展、以改革促进管理、以质量赢得口碑、以特色打造品牌,在高质量发展的道路上一步一个脚印,走得更有速度、更有温度、更有高度,向着打造南海区西南部区域医疗中心、创建三甲医院的目标阔步前行,让更多群众享受家门口的“健康红利”。

党建有温度

医心为民尽显医者担当

医者,心中有人民,一心为人民,方能守初心。

2022年7月,南海四院的党员医护人员将支部的主题党日活动延伸到上门探访患者服务,为交通较为闭塞的西樵镇平沙岛行动不便的老年患者义务复诊,这样有温度的主题党日活动受到了群众点赞。“谢谢你们来看我,我很感动,虽不是亲人却胜似亲人啊!”一位老年患者这样感慨。

视病患为亲人,这样的例子比比皆是。近年来,该院坚持党建引领,打造了“医心为民·守护健康”“一科一品”“健康直联制名医进村居”等特色党建品牌,真正把基层党建工作做到群众心坎上,让群众真切感受到“温度”。

院内,党建引领“一科一品”工作项目持续推进。产科、泌尿外科、普外科、呼吸与危重症医学科等科室的党员骨干充分发挥带头作用,引领科室打造特色项目提升服务质量,分别打造了“因爱而生”“普外不普通”“医石无忧”无痛病房、“畅享自由呼吸”哮喘管理中心、一站式VIP服务项目,为患者提供更加优质的服务。

“健康直联制 名医进村居”党建品牌,结合“我为群众办实事”活动,以科室为单位与西樵镇33个村(社区)居委会建立挂钩直联制度,科室党员干部、名医牵头组队定期进村居、社区开展义诊或健康讲座,把优质医疗资源及服务送到居民家门口。此外,在大规模核酸检测、疫苗接种评估和动员,两癌筛查、65岁以上老人体检等各项公共卫生工作中,鲜红的党旗高高飘扬,尽显南海四院担当。

“医心为民,不忘初心。”深深刻在了每一位南海四院医务人员的心中,一个个医护与患者的故事让人温暖又充满力量:

临近退休的老员工再战核酸采样一线——只要人民有需要,我会一直做下去;不顾安危到封控区为孕妇接生的妇产科医生陈春丽——无论在何种情况下,救死扶伤都是我的责任;刷屏南海人朋友圈的急救科医生潘达其,背中暑患者步行半小时下山救治——这只是我的本职工作……

陈振华曾以潘达其的事迹勉励全体医护人员,“潘医生背病人,看似是一个暖心行动,但却是我们急诊科一直以来保证患者安全,争分夺秒让患者得到救治的工作常态,是我们医院一直以来以提升能力水平、守护群众健康,让群众得到舒适满意治疗的追求。”

“医心为民”是一种初心,也是一种信仰,它在传递着温暖,传递着美好,并凝聚起推动高质量发展的强大力量!



■南海区学科带头人、南海四院妇产科主任黄利川(右二)带领团队进行急救手术。

数说成就



名医名科有力量

- 全院正高级职称 28 人、副高 136 人、中级 282 人;南海区名医 14 人
- 佛山市“十四五”培育医学重点专科 2 个;南海区“十四五”医学重点专科 2 个、区高质量发展领军团队 1 个



为民服务践初心

- 完成对 33 个村居 65 岁以上老人健康体检报告解读及义诊工作
- 免费为镇内 3-4 万名 25 周岁以上已婚女性开展普查普治活动、为 2000 名 35-64 周岁的镇内常住妇女开展“两癌”筛查
- 2022 年上半年,开展入户随访、健康宣教、义诊、急救知识培训等活动近 20 场次,服务人数约 1000 人
- 已完成 7 个社区党组织共建,计划将逐步完成西樵 33 个社区党组织共建全覆盖



特色专科更健全

- 计划建设市级重点(特色)专科:围产医学科、疼痛科、普外科等
- 计划建设区级重点(特色)专科:心血管内科、神经内科、骨科等
- 计划建设院级重点专科:重症医学科、呼吸科、肿瘤专科等



发展有速度

医疗技术质量实现双提升

没有全民健康,就没有全面小康。作为三级综合医院的南海四院,立足于南海区西南部及周边群众的健康需求,朝着医疗质量与技术水平双提升的目标加速前进,让群众在家门口就能享受到优质医疗资源和服务。

“陈先生你好,请问陈伯的身体恢复得如何?”近日,南海四院普通外科医护人员给患者陈伯的儿子打去回访电话。

“父亲正在楼下遛弯呢,身体和精神都很好,真的很感谢你们当初没有放弃为他治疗!”2021年,八旬高龄的陈伯被检查出结肠肿瘤,子女带他去了多家大医院求医,但医生们给出的结论是:老爷子年龄太大了,手术风险高而且意义不大,还是选择保守治疗吧!

但陈伯的结肠肿瘤较为严重,若不选择手术切除,

可能会进一步肿大,导致肠梗阻,从而危及生命……一时间,陈伯的子女不知该作何决定,只得返回西樵家中等待。这时,亲戚给他们推荐了南海四院,“其实家门口的医院就能做不少高难度外科手术了,不如去那里试试。”

抱着“试一试”的心态,陈伯的子女带他来到了南海四院普通外科门诊。科室主任张启鹤接诊后,对陈伯的情况进行了评估,综合患者本人及家属意愿,他决定做这台被同行称为“风险高且意义不大”的手术。

陈伯的结肠肿瘤被成功切除,结合术后护理和康复训练,他恢复得非常不错,很快便出院了。

事实上,随着近年来南海四院整体水平的提高,医疗团队一直挑战着许多“不可能”的危急重症患者救治

工作。他们曾为 103 岁骨折的老人进行膝关节置换术,让他重新站起;产科、麻醉科、儿科等科室为怀孕 35 周大出血的孕妇联手进行抢救,最终母子平安;为心跳发生骤停的患者持续电击抢救,把他们从“死神”手中夺回……他们,都是南海四院走在高质量发展道路上的亲历者、见证者、受益者。

“小到头疼脑热,大到危急重症,我们可以让周边 90% 的群众不出镇、不出区,在家门口就能享受到三甲医院的优质医疗资源。”医院党委副书记、院长陈生介绍,近年来南海四院的门诊量不断增加、危急重症的救治水平不断提高,术科的高难度(三四级)手术比例也从五年前的 10% 上升到了 40%,医疗“量”与“质”双双提升。

谋划有高度

全力打造西南部区域医疗中心

医院要发展,必须兼顾硬实力和软实力,两者互相成就,发挥协同作用,才能行稳致远。

近年来,南海四院在“硬实力”上加大投入。2022年1月初,总投资6.59亿元的医院新建业务用房已经封顶,正式投入使用后将新增床位 800 个、车位 458 个,增加多个手术室及 ICU 重症监护室等,进一步完善优化就医环境,惠泽更多群众;引进了一批先进的诊疗设备,如美国原装进口 GE1.5T 核磁共振机(MRI)、西门子 64 排螺旋 CT 机、GE 数字血管造影机

(DSA),进一步强化硬实力。

“软实力”上,该院通过狠抓学科发展、人才引进,立足特色大专科建设,小综合发展方向,打造了围产医学科、疼痛科、普外科等重点(特色)专科品牌,旨在带动整个学科群的高质量发展,从而推动医院实现高质量发展。

“精湛的医术、贴心的服务,让我感觉非常安心!”年近六旬的潘大姐告诉记者,这些年她因为肩周炎的问题跑遍了周边医院,经朋友介绍,她特地到南海四院疼痛科求医。经科室主任邱鹏程

施行微创手术,加之护士、康复治疗师的精心护理及帮助,她终于不再被疼痛折磨。

喜迎党的二十大,起航筑梦向未来。最近,南海四院频频传来喜讯:14 名专家获评“南海区名医”;心血管内科、妇产科获评佛山市“十四五”培育医学重点专科;疼痛科、妇产科获评南海区“十四五”医学重点专科;妇产科团队获评南海区高质量发展领军团队……这些利好将释放出叠加的力量,推动南海四院在高质量发展的道路上更有速度、更有温度、更有高度,致力让群众在家门口享受“健康红利”。

站在新起点,该院将以创建“三甲医院”工作为抓手,“补短板、扬长处”,进一步强化医院的人才引进及储备,提升管理、服务能力,推动数字化医院建设,不断优化资源配置,实现高质量可持续发展,致力把医院建设成为高质量的三级甲等综合医院和南海西南部的区域医疗中心,引领区域未来医疗卫生事业发展。



■医院党委书记陈振华带队进村居为老人体检。